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ПОШИРЕННЯ ПРИРОДНО-ТЕХНОГЕННИХ НЕБЕЗПЕЧНИХ ЯВИЩ 
ЕКЗОГЕННОГО ПОХОДЖЕННЯ НА ТЕРИТОРІЇ ХЕРСОНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 
Анотація. В статті проаналізовано виникнення та поширення 

природно-техногенних явищ екзогенного походження. Виявлено найбільш 
характерні для Херсонської області небезпечні природно-техногенні явища. 
Надано рекомендації щодо зменшення негативного впливу природно-
техногенних явищ на Херсонщині.  

Ключові слова: природні умови, техногенна діяльність, природні, 
техногенні небезпечні явища, Херсонська область. 
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РАСПРОСТРАНЕНИЕ ПРИРОДНО-ТЕХНОГЕННЫХ ОПАСНЫХ ЯВЛЕНИЙ 

ЭКЗОГЕННОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ ХЕРСОНСКОЙ 
ОБЛАСТИ 

 
Аннотация. В статье проанализировано возникновениу и 

распространениу природно-техногенных явлений экзогенного 
происхождения. Выявлены наиболее характерные для Херсонской области 
опасные природно-техногенные явления. Даны рекомендации по 
уменьшению негативного влияния природно-техногенных явлений в 
Херсонской области. 

Ключевые слова: природные условия, техногенная деятельность, 
природные, техногенные опасные явления, Херсонская область. 
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THE SPREAD OF THE NATURAL-TECHNOGENIC DANGEROUS PHENOMENA 
OF THE EXOGENOUS OCCURRENCE IN THE TERRITORY OF THE KHERSON 

REGION 
 

Annotation. The occurrence and the spread of the natural- technogenic 
phenomena of the exogenous occurrence are analyzed in the article. The 
dangerous natural-technogenic phenomena have been caught out which is typical 
for Kherson region. The recommendations are given as for the decrease of the 
negative impact of the natural-technogenic phenomena in Kherson region. 

Keywords. Natural conditions, technogenic activities, natural, technogenic 
dangerous phenomena, Kherson region. 

 
З розвитком техніки та технологій промислового виробництва особливої 

актуальності набули проблеми взаємодії суспільства і природи. Руйнівний 
потенціал великих техногенних і природних катастроф можна порівнювати з 
подібним потенціалом військово-політичних конфліктів. Техносферу України 
характеризує значний тиск на природне середовище (в деяких регіонах у 5-6 
разів вищий ніж у середньому у розвинених країнах). Великі промислові 
комплекси утримують надпотужні агрегати й значні обсяги небезпечних 
речовин. Розвиток переважно галузей важкої індустрії без належної оцінки 
екологічних можливостей територій, де вони розміщені, обумовили надмірну 
матеріалоємність та енергоємність виробництва в Україні, погіршення умов 
проживання населення, загострення ризиків надзвичайних ситуацій. 

Природно-техногенні (ПТ) явища часто виникають в комплексі, що 
значно посилює їх негативний вплив. Небезпечні природні явища зазвичай 
посилюються техногенними факторами. Не винятком є і територія Херсонської 
області. 

Проблема запобігання природно-техногенним надзвичайним ситуаціям, 
зменшення їх впливу на населення, природу й економіку має пріоритетне 
загальнодержавне значення. Тому актуальним є всебічне вивчення 
надзвичайних природних та техногенних явищ території Херсонського регіону, 
що має на меті розробку оптимальної стратегії запобігання техногенним і 
природним катастрофам, зменшення негативного впливу на населення й 
економіку.  

Природні умови та техногенна діяльність послугувала одним із причин 
розвитку на території Херсонської області характерної сукупності природно-
техногенних явищ.  

Бузько-Дніпровська низовинна область. Середньо- і сильноеродовані 
ґрунти займають до 40 % площі. На зрошуваних площах проявляється 

фільтрація води, заболочування ділянок, що прилягають до каналів, засолення 
ґрунтів, ерозія, підняття рівня ґрунтових вод, підтоплення. Річки, особливо 
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навесні і влітку під час паводків, переносять багато мулу і замулюють ставки і 
водойми. 

Дніпровсько-Молочанська низовинна область розташована між 
Каховським водосховищем і р. Молочна в межах Причорноморської низовини. 
Плоску поверхню низовини порушують западини, поди і плоскодонні балки, 
придолинних ділянок ‒ яри і балки. Ступінь розораності дуже висока ‒ більш 
95 %. Великі площі зрошуються водами Північно-Рогачинського природно-
меліоративного комплексу. У Каменському поді, розташованому вздовж 
широтної ділянки Каховського водосховища, проявляються дефляція, 
акумуляція, перезволоження і підтоплення. Піщана надзаплавна тераса р. 
Дніпро є дефляційно небезпечною на ділянках розбитих пісків; на знижених 
ділянках відбувається підтоплення, уступ тераси піддається абразії водами 
водосховища. Абразійні берега складають 85% довжини берегової лінії 
Каховського водосховища. Середня швидкість переробки берегів за період з 
2010 по 2017 рр. досягла 5 м на рік [1].  

Нижньобузька-Дніпровська низовинна область піддається головним 
чином засоленню ґрунтів і підтопленню. Засоленню підлягають в більшому чи 
меншому ступені всі типи ґрунтів. Міжлиманні простори зазнають процеси 
абразії. Берега, які омиваються, обвалюються, та утворюють зсуви. Матеріал, 
що руйнується, акумулюється на узбережжі проти лиманів у вигляді піщаних 
кіс чи прибережних валів. Уздовж Дніпровсько-Бугського лиману розвиваються 
ерозійні процеси. 

Нижньодніпровська терасово-дельтова низовинна область: 
відбувається заболочування, підйом рівня ґрунтових вод видозмінює фізико-
хімічні властивості ґрунтів; розвиваються суфозійно-просадкові явища. У 
численних западинах і подах відбувається періодичне перезволоження, 
оглеєння і засолення. На території Краснознам‘янського природно-
зрошувального комплексу при рівні ґрунтових вод до 1-1,5 м та відсутності 
дренажу виникає підйом легкорозчинних солей у верхні горизонти, що 
призводить до розвитку процесу вторинного засолення ґрунтів. Під впливом 
зрошення в ґрунтах відбувається процес слітизації: ущільнення, руйнування 
структури, зменшення ємкості поглинання, осолонцювання ґрунту й ін. [2]. 
Присивасько-Приазовська низовинна область являє собою верхнепліоценову і 
акумулятивну терасову рівнину, що поступово знижується до Чорного й 
Азовського морів, викликає опускання 1 мм на рік. Поверхня терас 
розчленована долинами рік, балками і численними подами. На північному 
заході відсутній постійний стік [3, с. 19]. 

Область характеризується розвитком суфозійно-просадкових явищ, 
засолення, періодичного підтоплення, абразії й ін. Берега Азовського моря 
підлягають інтенсивній абразії, це головним чином сприяє виносу піщано-
черепашкових відкладень із пляжів і кіс. Швидкість руйнування при цьому 
складає від 0,5 до 2,5 м на рік. Значно послабляють дії багатьох 
несприятливих метеорологічних явищ (посух, суховіїв, пилових бур і ін.) води 
Каховського природно-зрошувального комплексу і полезахисні лісосмуги. 

В результаті дослідження було виявлено, що найбільш характерними 
для Херсонської області є такі небезпечні ПТ явища як зсуви, карст, 
підтоплення, ерозія, абразія берегів, розвиток подів, вторинне засолення., 
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Херсонська область належить до тих регіонів України, які найбільше 
потерпають від явищ гідрологічного та геологічного характеру. 

Основними заходами спрямованими на зменшення негативного впливу 
ПТ явищ на Херсонщині, на нашу думку, мають бути: 

 розробка комплексної програми екологічного оздоровлення регіону 
(сільське господарство, промисловість, рекреація, природно-заповідний фонд 
тощо); 

 правове врегулювання щодо використання зрошувальних систем та 
утримання систем горизонтального дренажу в умовах приватної власності на 
землю; 

 впровадження диференційованого підходу при встановленні ліміту 
води на зрошенні в залежності від рівня ґрунтових вод та кліматичного 
фактору (запобігання наднормативних втратам води). 

 до боротьби з водною та вітровою ерозією потрібно більш широко 
виконувати комплекс організаційно-господарських, агротехнічних, 
лісомеліоративних та гідротехнічних заходів  

 також розробка програм щодо ліквідації ерозійних, просадкових 
процесів, зсувів [4]. 
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